EIROPAS SAVIENIBA

Eiropas Socialais

PLANS 2020 fonds

NACIONALAIS A»
ATTISTIBAS .

Valsts izglitibas satura centrs

IEGULDIJUMS TAVA NAKOTNE

Projekta numurs: 8.3.2.1/16/1/002

Nacionala un starptautiska méroga pasakumu istenoSana izglitojamo talantu attistibai

KIMIJAS 63. VALSTS OLIMPIADES OTRA POSMA UZDEVUMI 11, KLASEI
(Kopa 69 punkti)

1. uzdevums. Nemetalu sajaukums (Kopa 15 punkti)

Skolnieks P&teris macijas par dazadiem nemetaliem, un vinam vienmér patika teor€tiskas zinasanas
papildinat ar eksperimentu veikSanu. Ta notika arT Soreiz, kad vins$ apguva nemetalu A, B un C ipaSibas.
Vins novéroja, ka gan A, gan B, gan C katrs veido divus oksidus ar dazadam oksidé$anas pakapem.

A sadedzinot ierobezota daudzuma skabekla, veidojas toksiska gaze D, savukart skabekla parakuma —
gaze E. Laizot D caur parakuma nemtu kalcija hidroksida $kidumu, veidojas nogulsnes F.

B sadedzinot skabekli veidojas indiga gaze G, kas parastos apstaklos ar skabekli faktiski vairs nereagg.
Tomér augsta temperatiira katalizatora klatiené G reagg ar skabekli, veidojot viskozu skidrumu H.
Savukart laizot G caur parakuma nemtu kalcija hidroksida skidumu, veidojas nogulsnes |I.

C sadedzinot skabekli veidojas balta cieta viela J. Ja $o reakciju veic ierobezota skabekla daudzuma,
iesp&jams iegit citu baltu cietu viegli kiistosu vielu K. Ar1 J reagé ar kalcija hidroksida skidumu, veidot
nogulsnes L.

1) Uzraksti vielu A — L kimiskas formulas! (10 punkti)

Sava pirmaja eksperimenta P&teris néma 10,0 g nemetalu A un B maisijumu. Vins tos sadedzinaja
skabekla parakuma, iegiito gazi ievadija parakuma nemta kalcija hidroksida skiduma un p&c filtréSanas un
zavesanas ieguva 46,65 g nogulsnu.

2) Nosaki A masas dalu (%) $aja maisijuma. (2 punkti)
Sava otraja eksperimenta P&teris néma 15,0 g nemetalu A, B un C maisijumu. Vins tos sadedzinaja
skabekla parakuma. P&c reakcijas cieto vielu masa samazinajas lidz 13,75 g, kamer iegiito gazi ievadija
parakuma nemta kalcija hidroksida $kiduma un péc filtr€Sanas un zaveésanas ieguva 61,25 g nogulsnu.

3) Nosaki A — C masas dalu (%) $aja maisijuma. (3 punkti)



2. uzdevums. Sals medibas (Kopa 9 punkti)

Laboratorija bija nepiecieSams noteikt jiiras fident iz§kiduso jonu daudzumu. Zinams, ka jiiras tidens ir
sal3, un tuvinati varam teikt, ka tas ir tadél, ka taja izskidis natrija hlorids. S1iemesla d&l laboratorijas
vaditajs uzteicgja diviem laborantiem Elzai un Anetei noteikt natrija jonu un hloridu daudzumu Baltijas
juras tidens parauga, kura bltvums bija 1,02 g/mL. Zinams, ka salstidens paraugu sastava uzdosanai biezi
izmanto promiles (%o) — sastavdalas masu (g) uz 1 kg tdens.

Elzai, kurai bija janosaka hloridu saturs, izvélgjas to veikt, titr&jot péc Mora metodes. Saja metode
paraugu titr€ ar sudraba (I) nitrata Skidumu indikatora kalija hromata klatieng Iidz nogulsném paradas
neizziidoSa sarkanbriina krasa. Vina né€ma 10,0 mL tdens paraugu un titr&ja to ar 0,100 mol/L sudraba (I)
nitrata Skidumu kalija hromata klatieng, un noveroja, ka nogulsn€m neizztidosa sarkanbriina krasa
paradas, kad pievienoti 15,40 mL titranta.

1) Kads savienojums veidojas tiréSanas reakcija, un kads nosaka nogul$nu sarkanbrtino krasu péc

titr€Sanas stehiometriska punkta sasniegSanas? (1,5 punkti)
2) Aprékini hloridu molaro koncentraciju (mol/L) $aja tdens parauga! (1 punkts)
3) Aprékini hlora masu (g) $aja tidens parauga! (1 punkts)
4) Aprekini hloridu saturu tidens parauga promilés (%o)! (1 punkts)

Anetei savukart bija janosaka natrija jonu saturs. Vina izvél&jas to paveikt ar atomu absorbcijas
spektrometrijas metodi. Sim noliikam vina sakotngji pagatavoja standartskidumus, kuros natrija jonu
masa bija 1,00, 2,00, 3,00, 4,00 un 5,00 mg/mL un p&c $kidumu ievadiSanas absorbciometra mérija
absorbciju pie 590 nm, iegtstot, ka ta ir 0,308, 0,460, 0,608, 0,760 un 0,907 attiecigi. legiitais
kalibrésanas grafiks dots arT attela.
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Tad vina panéma 25,0 mL @idens parauga, parnesa to 50,0 mL me&rkolba un $kidumu atskaidija Iidz

Absorbcija

atztmei. Tad iegiito $kidumu ievadija absorbciometra un mérija absorbciju pie 590 nm, iegiistot, ka ta ir
0,400.

5) Kada ir natrija jonu masas koncentracija (mg/mL) $kidumam, kuram veica absorbcijas m&rjjumu?
(1 punkts)

6) Kada ir natrija jonu masas koncentracija (mg/mL) juras tidens parauga? (0,5 punkti)

7) Kads ir natrija saturs jiiras Gidens parauga promil€s (%o)? (1 punkts)



8) Parbaudi, vai Na un CI daudzums jiiras tidens parauga atbilst stehiometrijai, kas biitu natrija
hlorida? Izvélies korekto vai visus korektos apgalvojumus! (2 punkti)
a. Ja, tas pilniba atbilst natrija hlorida stehiometrijai
NG, jo juras tident bez hloridiem ir ar citi anjoni
NEg, jo jiiras tiden1 bez natrija joniem ir arT citi katjoni
NE, jo veiktajai hloridu noteikSanai traucg€ja bromidi, kas arT ir jliras fident
NE, jo veiktajai natrija jonu noteikSanai traucg€ja magnija un kalija joni, kas arf ir jiiras
tdent

o oo o



3. uzdevums. Neskistosi SkistoSais metals (Kopa 13 punkti)

Zinams, ka neaktivus metalus neoksidgjosu skabju tidens skidumos izSkidinat nevar. Tomer ir iesp&jams So
faktu apiet....

Kadam neaktiva metala A pulverim pievienoja koncentrétu salsskabi. Nekadas reakcijas pazimes netika
novérotas, bet tika iegiita suspensija. Sim maisTjumam tika pievienots arf koncentr&ts idenraza peroksids
un péc kada laika tika ieglts zalganas Skidums, kur§ saturgja metala sali B. P&c reakcijas beigam pari
palikusSais metals tika nofiltréts un filtrats ietvaicéts Iidz sausam. legttie kristali tika iz8kidinati koncentréta
salsskabg, iegistot intensivi zalu skidumu, kurs saturgja kadu komplekso savienojumu C. Par kompleksu
zinams, ka tas noardas baziska vide, veidojot neskistosu savienojumu D, kura metala masas dala ir 65,13%.
Talak, lai iegttu kadu citu komplekso savienojumu ar A ka kompleksveidotaju, viela D tika izSkidinata
atSkaidita serskabe, ieglstot zilu savienojumu E. legiitas vielas Skidumam pa pilienam pievienojot
koncentrétu amonjaka tidens skidumu sakotngji tika iegtitas nogulsnes D, kuras, amonjaka pievienosanu
turpinot, izskida, veidojot tumsi zilu savienojumu F.

1. Atifre vielas A - F, uzraksti to kimiskas formulas! (8 punkti)
2. Uzraksti satsinato jonu vienadojumu reakcijai, kura kompleksais savienojums C sadalas baziska vide!

(2 punkti)

3. Uzraksti C anjona un F katjona nosaukumus péc IUPAC nomenklataras! (2 punkti)
4. Ka mainisies krasa $kidumam, kura tikko iegitam kompleksam C pievienos dejoniz&tu tdeni

parakuma? (1 punkts)

No zilas uz zalu

No zalas uz zilu

No zalas uz dzeltenu
No dzeltenas uz zalu
No zalas uz roza

No zalas uz violetu
Nemainisies

@ ro o0 o



4. uzdevums. Viltus zinas (Kopa 13 punkti)

Profesors Olins bija panakumiem bagats kimikis un savas dienas pavadija veicot dazadus eksperimentus.
Kada diena vins kolegiem peksni pazinoja, ka ir atklajis jaunu metalu. Vins bija apstradajis kadu arzemju
celojuma laika atrastu iezi ar stipri skabu Skidumu, iegtitajam skidumam pievienojis sarma skidumu un
ieguvis nogulsnes, ko vin$ bija karsgjis slapekla atmosfera, iegiistot melnu oksidu A. Saja oksida skabekla
masas dala ir 27,64%. Olins bija veicis papildus eksperimentus, un p&c pavirsas datu apstrades noteicis,
ka metala : skabekla molara attieciba ir 1:1. Jauniegiito elementu Olins nosauca par Oliniju par godu savai
sievai Linai, un apziméja ka Ol.

1. Aprékini Olinija molmasu (g/mol)! (2 punkti)

Olins par savu atklajumu pastastija gan savam kolégim profesoram Ezerinam, gan ar zinam dalijas
socialajos tiklos. Ezerin$ gan bija loti skeptisks par Olina atklajumu un pa kluso nociepa oksidu A, un
iz8kidinaja to atSkaidita salsskabe. Dalai no Skiduma Ezerin$ pievienoja kalija jodida Skidumu un
noveroja tumsu nogul$nu B paradiSanos, kas ir skistoSas organisko $kidinatajos. P&c nogul$nu atdaliSanas
Ezerin$ skidumam pievienoja kalija hidroksidu, ieglistot zalganas nogulsnes C. Ezerins$ tas nofiltrgja un
izkarsgja slapekla atmosfera, ieglistot oksidu D. Vins noteica, ka skabekla masas dala $aja oksida ir
22,27%. Kamér Ezerins veica Sos eksperimentus, gaisa atstata $kiduma puse, ko ieguva, izskidinot A, bija
nomainijusi krasu, un ta saturgja tikai E $kidumu. Sim §kidumam pievienojot kalija hidroksidu, ieguva
sarkanbriinas nogulsnes F. STs nogulsnes nofiltréja un izkarsgja, iegiistot oksidu G.

2. Vai Olins$ bija ieguvis jaunu elementu? Uzraksti kimisko formulu metalam, kura savienojumu

parvertibas aprakstitas teksta! (2 punkti)
3. Uzraksti vielu A — G kimiskas formulas! (7 punkti)
4. Kada ir koeficientu summa kimiskajam reakcijam, kuras notika, kad: (2 punkti)

a. oksidu A skidinaja atSkaidita salsskabe,
b. iegttajam $kidumam pievienoja kalija jodidu, iegtistot B.



5. uzdevums. Kurs§ nokrasoja varaviksni? (Kopa 19 punkti)

Mazais Janitis velgjas pagatavot savienojumus visas varaviksnes krasas. Lai pagatavotu SARKANS,
Mazais Janitis panéma metala X pulveri un to maisija ar bromu, iegiita savienojuma masa bija 5,293 reizes
lielaka par sakotngja metala X masu. Zinams ari, ka SARKANS gaisa ar laiku var palikt sarkanaks, ka arT
tas loti labi $kist ideni.

1. Nosaki savienojuma SARKANS kimisko formulu! (2 punkti)
2. Uzraksti broma reakcijas ar metalu X vienadojuma koeficientu summu! (1 punkts)

Ka savienojumu ORANZS Janitis noléma izmantot kalija dihromatu. DiemZgl atrastais kalija dihromata
Skidums nebija augstakas tiribas, tadel Mazais Janitis noléma to titrét ar zinamas koncentracijas Mora sals
((NHa)2Fe(S0Os)2-6 H20) skidumu.

11dz atzimei. legtto kalija dihromata skidumu vins iel&ja biretg.

Janitis iesvera zinamu daudzumu Mora sali, parnesa to 250 mL mérkolba, atSkaidija Iidz atzimei ar destiletu
tideni, tad ar m&rpipeti vins parnesa 50,00 ml iegiita 0,0600 M Fe?* §kiduma Erlenmeijera kolba, pievienoja
25 ml 1 M seérskabes $kiduma un indikatoru (natrija difenilamina sulfonata skidumu) un maistjjumu titr&ja
ar kalija dihromata $kidumu, procediiru atkartojt tris reizes. Vidgji titréSana vins patergja 11,80 ml kalija
dihromata skiduma.

3. Kadu masu Mora sals Janitis iesvera, lai pagatavotu skidumu 250 mL mérkolba? (2 punkti)
4. Kada bus koeficientu summa titréSanas reakcijas jonu vienadojuma? (2 punkti)
5. Aprékini, kada bija titréSana izmantota kalija dihromata koncentracija (mol/L)! (1 punkts)
6. Aprekini, kada ir noteikta kalija dihromata tiriba (%)? (2 punkti)

P&c titrésanas reakcijas tika iegtits VIOLETS dzelzs savienojums.
7. Uzraksti §T savienojuma kKimisko formulu! (2 punkti)

Lai iegiitu savienojumu DZELTENS, Mazais Janitis néma metala D pulveri un to maisija ar bromu,
iegtistot savienojumu DZELTENS, kura masa bija 3,72 reizes lielaka par sakotngja metala D masu. Mazais
Janttis, apmierinats ar reakcijas norisi, priecigs devas majas, tomér nakamaja diena vieta, kura bija jabit
savienojumam DZELTENS, atradas savienojums GAISI ZILS, kura masa bija 5,56 reizes lielaka par
sakotngja metala D masu. Karsgjot savienojumu GAISI ZILS, Mazais Janitis atguva savienojumu
DZELTENS.

8. Uzraksti metala D, savienojuma DZELTENS un savienojuma GAISI ZILS kimiskas formulas!
(3 punkti)

Maza Lienite strojas, ka pec iepriek§ minéta eksperimenta nav iesp&jams pateikt, ka savienojumi
DZELTENS un GAISI ZILS satur metalu D, jo ta molmasa ir tuva citam metalam (apzim&sim to ar Z),
Mazais Janitis apgalvoja, ka Tsteniba alternativajam metalam raksturigie savienojumi biitu citas krasas.

9. Uzraksti metala Z kimisko formulu un to, kada krasa biitu savienojumi DZELTENS un GAISI ZILS,
ja metala D vieta biitu metals Z? Krdasu izvélies no Sadam: sarkans, oranzs, dzeltens, zals, gaisi zils,
tumsi zils, violets, balts, melns, peléks. (2 punkti)

10. Ja savienojumu DZELTENS vai GAISI ZILS $kidumiem pievieno hidroksidu, var iegit neskistosas
nogulsnes ZALS. Uzraksti $0 nogul$nu kimisko formulu! (1 punkts)



11. Lai iegiitu savienojumu TUMSI ZILS, Mazais Janitis savienojumam SARKANS pievienoja
savienojumu Ku[Fe(CN)s]. Sadi iegiits savienojums TUMSI ZILS ir koloidals §kidums. Kas ir
koloidalie skidumi? (1 punkts)

a. Siki sasmalcinata viela, kura izklidinata dispersijas vide.

Dispersas sisteémas, kuras dalinu izmérs ir no 100 nm Iidz 1 nm.

Rupji dispersas sisteémas, kuras dalinu izmérs ir lielaks par 100 nm.

Dispersas sisteémas, kuras ir atseviski izkliedétas molekulas un joni, kuru izmérs ir mazaks par 1 nm.

Skidrumi, kuru viskozitate mainas atkariba no $kidruma stavokla un kustibas rakstura.
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